



去年暑假,崔译文(中)勤工俭学做家教

舅舅称她“懂事有礼貌” 老师说她一向坚强 她是同学眼中的“杉菜” 记者走进崔译文 “生活圈” 解读她的成长



崔译文(右)和高中好友的合影
受访者供图

“每个人都要有担当” 家庭教育一直强调诚信和担当

“新闻里报道替同学挡刀的崔译文是你家译文吗?不会真的是你家闺女吧?这孩子不要命了……”这几天,崔译文母亲胡梅筠频频接到亲朋好友的电话,语气一个比一个吃惊。

大家都是通过新闻报道得知的,最近接二连三打来电话来求证。“家里的老人现在还不知情,一直瞒着他们,怕老人身体扛不住。”

在崔译文身上,我们看到了她坚强、乐观、正直、刚毅的一面,这或许是军人孩子常有的特质。

“爸爸是军人,从小对她很严格,做错事是要吃苦头的。”胡梅筠透露,小时候,崔译文考试成绩没考好,偶尔撒个谎。她父亲知道了,便是一顿教训。“他爸爸原则性很强,做人必须诚实守信,考试考不好没有关系,但不能胡编乱造。”在家庭教育中,父亲崔宏伟说得最多的就是诚信和担当。

“小时候崔译文一直养在老人身边,老人对她比较宠。她爸爸就常常教导他,每个人都要有担当,自己的事自己做,还要力所能及帮助别人。”

胡梅筠说,其实丈夫是铁汉柔情。“每次打完又心疼女儿,催着我给她擦药。”

“她救人在意料之外,又在情理之中” 舅舅说她从小懂事有礼貌

舅舅胡云鹤是亲戚朋友中较早得知这件事的,3月中旬,他特意去桂林的医院看过崔译文。

“当时她还在重症监护室,那些密密麻麻的刀疤,我看着发憷。”特别是腹部几个贯穿性的刀伤,让人触目惊心。但崔译文依旧大大咧咧笑着,说自己“命硬,死不了”。

在胡云鹤的印象中,崔译文从小就非常乐观,与周边的人都相处得很好。“这几天大家都知道这件事了。哪怕我们去菜市场买个菜,碰到相熟的,都会打听崔译文的身体状况,让我们帮忙问个好,或者直接要去电话号码。”

崔译文会做这样的事,你意外吗?胡云鹤的回答是:看似意料之外,实则情理之中。“因为她爸爸是军人,以前就是为了救战友受伤的。这孩子,骨子里流淌着军人的本色。意料之外,是因为这毕竟是面对一个穷凶极恶的歹徒,而且已经身中两刀,她竟然还会再一次冲上去。我一个男人都未必能做到,但她一个20岁的学生竟然做到了,这是让我意料之外的。”

采访中,胡云鹤对崔译文最大的印象是——懂事孝顺。

崔译文从小就懂事有礼貌,逢人都会打招呼,很讨人喜欢。每次去外面旅游,总会给长辈带礼物。一根拐杖、一个按摩器,都是贴心的小礼物。

崔译文,一个用生命替同学挡刀的90后女大学生,用自己的义举感动了全国网友。亲朋好友说,崔译文替同学挡刀,看似意料之外,却又在情理之中。因为她从小就乐于助人、嫉恶如仇,富有正义感。

平日里,她到底是怎样一个女孩?昨天,记者再次走进她的“生活圈”,采访了她的家人、老师和同学等,试图为大家还原她本来的模样。

□首席记者 薛曹盛

“替同学挡刀, 我为她骄傲” 同学眼中的她 一向有正义感

任琢是崔译文的好朋友,奉化锦屏中学的同学。虽然在不同的城市上大学,但两人一直保持着密切联系。

上个月开始,任琢察觉到了异样。“朋友圈好久都不更新了,发她微信也不回,打电话没人接,我知道肯定出事了。”接通电话后,崔译文只是轻描淡写说了句“住院了”,并没有提及救人的事。这几天看报纸,任琢才知道好朋友干了件惊天动地的大事。“替同学挡刀,太不可思议了,我为她骄傲。但我还是希望她活成普通人的样子,好好保重身体。”

中学时代,任琢就发现崔译文很有正义感,嫉恶如仇,就像是《流星花园》里的“杉菜”一角。

“如果碰到有高大、强壮的男生欺负女同学,她肯定是第一个站出来大声呵斥的。那个时候,我就很佩服她一副正气凛然的样子,和她一起放学回家,特别有安全感。”

不光有正义感,而且还很暖心。有段时间,任琢来不及吃早餐,崔译文每天都会给她带面包。“对同学都很热心,谁有事,她都会伸手帮忙。”

“在病床上, 还一个劲安慰我” 她的乐观开朗 让老师更心疼

桂林电子科技大学数学教师林昕茜对崔译文的评价是:乐观开朗,多才多艺。

“经常看到她笑呵呵的,似乎天大的事,在她这里都不当一回事,非常积极乐观。”林老师说,上个月她得知此事后,去医院看她。

病床上,崔译文全身插满管子,脸色苍白,毫无血色,林老师看在眼里满满的心疼。但崔译文却反过来安慰老师:“老师,我没事的。你看,我好好的,过几天就可以出院了。”

“在病床上她从来没有掉过一滴眼泪,都是她在安慰别人,让大家别担心。”

崔译文爱好广泛,喜欢漫画,在她的朋友圈时常能看到她的漫画作品。喜欢打乒乓球,喜欢弹古琴。运动会上,还参加过跳高比赛。

“这孩子一直都很懂事,很坚强。”奉化高级中学班主任张义志和记者说起高中时的一件小事。“有一次上英语课,崔译文肚子痛得厉害,老师将她带到办公室休息,当时她疼得额头冒汗。我打算给她家人打电话,她却一个劲地说,没事,老师,休息一会儿就好了。”

记者手记

她就像一道光 照亮了我们

这几天,“挡刀女孩”崔译文就像是一道光,照亮了我们。

每次和崔译文连线,都感觉“如沐春风”,她总会贴心地帮我录视频、拍照片。让我印象最深的就是她在电话那头,时不时传来悦耳的笑声,完全是一个正能量满满的元气少女。

第一次问她:“这么危险的情况,你就没想过危险吗?”

“如果我不冲上去,她可能会死。我以为不捅到心脏就不会死。我避开了心脏,却忘记了肝。”说完,她在电话那头咯咯笑了。

身中8刀,住院半个月,但她都说得轻描淡写。她的朋友圈,没有任何关于这件事的只言片语,都是简简单单的日常。不知道哪一天,微信签名已改成“做最好的自己”。

后来,听母亲胡梅筠说起,在家里,父亲最常说的一句话,就是日子再苦再难,都要保持微笑。“这孩子天生乐天派,再难的事都是乐观面对。因为她知道,哭不能解决问题。”

崔译文,加油!